



# 赏艺术 品美食 玩时尚 忙打卡

## 苏州河畔建起一座生活美学大“山”

莫干山路昌化路口,上海唯一的山形购物中心大洋晶典·天安千树迎来开业首个周末人流高峰。沿街一侧,刚才还步履匆匆的来往行人,抬头望见恢弘的“艺术巨幕墙”,便不由自主举起手机拍照打卡。沿苏州河一侧更是别有洞天,上百个露台、数百根清水混凝土立柱和高低错落的树木,构筑了一幅层峦叠嶂、绵延逶迤的瑰丽风景。

进门左侧,橙黄两色渐变的钢结构支架与透明的玻璃幕墙交相辉映,复刻了旭日东升时的绚烂,在这明亮的“日出空间”,当今潮流艺术家 Daniel Arsham 的“侵蚀阿尔勒的维纳斯灰色透石雕像”静静伫立,看着人来人往,繁花似锦。

手持徕卡单反相机的孙子平,暂时挥别妻子,将镜头对准了没有断臂的维纳斯,拍了个尽兴。作为摄影爱好者,孙子平早在天安千树打地基的时候,就开始默默记录着它的变化。几天前,家住中山公园附近的他还特地到河对岸拍了千树全景,手机里留存有商场开业前工人最后一次清洁玻璃幕墙的照片,“你看,建筑整体就像一艘扬帆起航的船,靠近莫干山路的这头有些‘微微翘起’,和苏州河微波粼粼的画面相得益彰。”孙子平有些自谦,但看得出玩摄影很专业,对光



▲ 开业首个周末,天安千树吸引了不少客流

◀ 别具一格的商城门店布局  
本报记者 张龙 摄

影和线条有至高的追求,他说天安千树内部,垂直立柱与贯穿其中的自动扶梯,构建了有趣别致的几何造型,加上刻意抖动相机的拍摄手法,非常适合“出片”,“不过这几天天气不好,人也很多,我再往楼上找找,看有没有好的角度。”孙子平的言语间,俱是抓住灵感缪斯的兴奋。

天安千树里,艺术品像散落天幕的点点繁星,吸引着众多潮流青年、美学达人和摄影爱好者的膜拜,和孙子平一样,带着“长枪短炮”逛商场的大有人在,他们的镜头里有 Daniel Arsham 博物馆级别的“侵蚀系列”雕塑、有 KAWS 的“恶搞”涂鸦艺术大作、有黄玉龙的四大天王树脂雕像,还有李承九、

陈文令等当代艺术家的作品,甚至部分设计感十足的商铺也成了镜头里的主角……

来自巨鹿路的网红品牌 LADY FAFA,将全国第一家商店落在了千树,除了将一半门头做成了带有“發”字艺术造型,还在商铺中间开了一个神秘入口,入口连接回廊,直通服饰区。回廊部分设计简洁大

方又很富“心机”,白色的瓷砖墙上别出心裁地挖了几段壁龛,放上或红或绿或金灿灿的首饰和香薰,尽头则是一面落地全身镜打开视野。一旦有人好奇步入,便是巡礼了女神的梦幻衣帽间。

小邓是 VAJIT 环球港店的员工,这段时间借调至千树店帮忙,在她看来,正是千树店不规则的空间,才能塑造艺术氛围契合商场的整体调性,“我们在门口放了庭院座椅和绿植,设计了转角柜放上花瓶、雕塑等艺术装饰品。”她说,千树店是她见过的最精致最时尚的门店。

要不是空气中飘散着若有似无的烟火风味,不少人一定忘了这是一家餐饮规划超过 40% 的综合商场。不过,要吃饭还得赶早!截至昨天上午 11:56,沪上首家地道港式鸡煲专门店好酒好菜吃鸡公司当天午市已经暂停叫号,只接受晚市预约。

位于 5 楼的院荟徽菜,从 24 日晚便迎来客流高峰,“前面还有三十多桌,等多长时间还不能确定,要不您先拿个号。”工作人员略表歉意,但仍有不少老饕“迎难而上”,正如孙子平所言:“在千树,走走逛逛就一下午了!”

本报记者 钱文婷

## 迎接世界技能大赛

# 长三角教师比拼职业技能

本报讯(记者 孙云)育好小苗前,园丁先要练内功。昨天下午,2021 年第 9 届上海市“中华杯”教师职业技能竞赛闭幕式暨颁奖大会在嘉定举行。上海及长三角地区 379 名高校、中等职业院校、企业高技能人才培训基地及社会培训机构相关专业教师的参赛成果得到展示,为 2022 年上海第 46 届世界技能大赛的成功举办营造了良好社会氛围。

面向社会、面向青年、面向技能的“中华杯”职业技能竞赛至今已举办到第 9 届,共举办了 118 场赛事,2929 名来自本市及长三角地区、香

港地区、台湾地区的职业院校师生和社会从业人员参加,已成为培养高素质技能人才的舞台,展示职业教育创新成果的窗口和加强沪港台青年交流合作的桥梁。

今年举办的第 9 届竞赛由上海中华职业教育社联合上海市人社局、上海市教委共同举办,并得到江苏、浙江、安徽中华职业教育社的支持参与。竞赛活动历时 2 个多月,在全市设置 14 个赛区,共完成 22 个竞赛项目,包含了创新设计与增材制造、电子竞技、智能搜索挑战赛、物流中心运营管理仿真、物联网云平台开发与应用等高新技术产业、

战略性新兴产业类项目,涉及旅游服务类、信息技术类、现代加工类、汽车维修类等职业技能领域。

在昨天的闭幕式暨颁奖大会现场,还设有“技砺匠心·智创未来”职业技能成果展,包括创意设计 with 增材制造等竞赛项目,瓷刻、雕版、草编、竹刻等非遗项目,南翔小笼等地方传统技艺,展示了职业技能和中华技艺的博大精深。活动以现场直播方式,通过展示职业教育的创新成果,表彰优秀的技术技能人才,宣传职业技能能手的先进事迹,激励更多劳动者特别是青年一代走上技能成才、技能报国之路。



## 刘海粟写“新民夜报”

永业杯  
我与晚报  
照片征集

投稿: xmsyb@xmwb.com.cn

1981 年秋,我的弟弟叶兆曦在新民晚报工作。社长林放想请刘海粟为晚报复刊题几个字,委托我和弟弟帮忙联系。

那年的 12 月 31 日,我与弟弟去上海大厦找刘老。我进门一见到刘老,忙问:“伯伯为晚报的题词写好了没有?晚报明天就复刊

了。”刘老连连点头:“我会写,我会写!”我见刘老不推托,忙把纸笔铺开。刘老写下:“昏上人间烟火,笔底四海风云。”后面题“新民夜报复刊,一九八二年元旦,刘海粟”。我从刘老手里接过题字,弟弟兆曦拍下了这一情景。老人把“晚报”写成“夜报”了,这是上海人习惯的称呼。

四十年如白驹过隙,弟弟从晚报退休已 17 年。这段往事,想来都没人知道,写出来,附上当年照片,以纪念新民晚报复刊 40 周年。叶兆曦 图 叶兆激 文

## 演讲会上运动少年眼角眉梢都是戏

“那天,我简直是不要命地在踢,从对方的禁区追着球加速冲到了我方前场,直接放铲,铲到对方护脚板的那一刻,我嗷嗷大叫,一股钻心的疼。就这样,我的‘卖命精神’打动了社长,成功入编……”舞台上,男孩连说带比划,向众人讲述着自己入选校足球社的经历,他眼角眉梢全是戏,“我喜欢足球场上听伙计们的欢呼声,我喜欢听球射入网中的清脆声,我喜欢进球时血液奔腾的感觉!”

这是记者昨天在“体育力量 声彩飞扬”上海体育宣讲团少年宣讲团表演赛上见到的一幕。静安区教育学院附属学校 6 年级足球少年沈天择和上海市实验学校附属东滩学校四年级武术女孩陈治名,凭借着出色的演讲能力,夺得一等奖。

上海体育宣讲团志愿服务队成立于一年前,明年这支队伍将“扩容”,重点打造少年宣讲团,继续为宣传体育文化、弘扬体育精神做出新尝试。少年宣讲团招募通知发布后,受到了很多学校、机构以及学生和家长的关注,主办方共收到 156 件线上宣讲视频,10 名选手脱颖而出,参加了表演赛。

随着“双减政策”出台,越来越多的申城少年有机会、有时间和体育结缘。沈天择亮亮的眸眼里,透着一股机灵劲。在简历“爱好特长”一项,小沈一口气填了演讲、国际象棋、游泳、网球、足球等一长串。相比之下,足球是最“菜”的。为了提高体能、提高基本功,沈天择“拼”了,也受了不少伤,终于如愿以偿!一身红衣的陈治名,从小学习

武术。无论是言语还是身姿,都英姿飒爽。她是大队委员、班长,也是各科全优生,最令小姑娘自豪的是,前不久,两个班级一起长跑两公里,她得了女子组第一名。陈治名说,武术给自己的是一股坚持的勇气,更是一份运动的快乐。

一丝不苟的眼妆,一身精致体操服,作为浦东艺术体操队一员,上海科技大学附属学校女孩赵笑卿现场舞起绳操。台下细声细气的女孩,站上赛场气场十足。黄浦区卢湾一中心小学女孩孙霁月在学校兴趣课上,第一次接触了攀岩,从此便喜欢上了它。

本次活动由上海市体育局主办,2022 年他们将作为上海体育宣讲团一员,为宣讲上海体育故事贡献一份力量。首席记者 陆梓华